

🛡 男左女右

□芭蕉雨声

把爱都煮成美味

女人本不会做饭。书读了十几年,毕业后就嫁 作了男人妻。大多女人的烹饪技法都源自母亲的传 授,她的母亲整日在土里刨食,能把生米煮成熟饭已 属不易,说什么美味!

时隔20年,女人仍清晰地记得婚后第一次包饺 子的情形。那天是冬至,肉馅剁好了,韭菜却不知如 何弄碎, 剁还是切?最终请来"高手"亲自操刀作了 示范,才明了,韭菜是逼着刀切出来的,不用剁。

9平方米的小窝,除了女人,还有男人和孩子 工资,男人60元,女人60元,菠菜豆腐,是固定的菜 式,便宜,营养还均衡,有维生素有蛋白质。在公用 水房洗菜的女邻居扬着嗓说:"你们家天天洗菠菜。" 话里有话了。男人说,菠菜豆腐是好菜。女人被话 头戳痛的心倏地就不痛了。用心煎作,豆腐块,不薄 不厚,平铺在油温适中的锅底,耐心等,不轻易翻 动。煎到金黄才放进菠菜,颠几下,菜变软,盐、味精 -点,出锅。起初女人不懂,豆腐总弄不成块,碎在 菠菜间,像草丛里零星的春雪。后来女人买了本打 折的烹调书,才有了今天的"黄金豆腐绿菠菜"。女 人总是边做边说:"做豆腐如烹小鲜,不可操之过 "一旁剥蒜的男人就笑:还哲学上了!

女人喜欢支使男人打下手,她说,不喊他干 活,他就没有"家"感。剥个蒜又累不着,菜上了 桌,吃起来会更香甜。男人嘴上嘟囔着"杀猪还 要扯腿哩",心里其实很熨帖。

时间是一条小溪,任女人在溪水里垂钓。 她的渔线收放自如。现在,女人再不为家里来 几个客人而发慌,她有了一长排橱柜,柜子里, 米面油,甘甜咸,一应俱全。她扎上围裙戴上厨 帽,转眼就是一桌菜,有色有香有味。青是青, 红是红,白是白。女人一般不勾芡,说淀粉滑起 来没边儿,糊住了菜的真味,就像隔着轻纱看美 人,不过瘾。

女人常动手炸麻叶。面里揉进芝麻粒,擀成薄 片,一片片丢入油锅。女人欢喜花椒的麻味,事先把 花椒焙熟,碾成粉,随盐一起和入面里。炸出的麻 叶, 脆生生, 焦嘣嘣, 香。

熬粥,才是女人的最爱。北方的她爱吃小米。小 米粥性温,如她。天热,她掺些绿豆,天寒,她放几个干 枣,天不寒不热时就抓一把大米或糯米,随心随意,熬。 把火拧到最小,独苗舔着锅底,一个钟头也费不了多少 女人捧一本书,安坐灶旁,等米开花,等男人归。

时光慢慢软化,浓缩,变得黏稠。男人一进门就 猫似的噏动鼻子,说香。女人则快速放书入柜,笑意 盈盈。心花也开了。

女人说,世间无丑色,厨房没俗菜。肯用心,就

其实,生活,就是扎扎实实一餐餐做出来的;滋 味,就是真真切切一碗碗舀出来的。把美味都煮成 爱,融了女人绵软的巧思,氤氲出一团带香的水汽, 把屋顶熏得发热;把爱都煮成美味,凝了女人纯粹的 情意,一勺一筷,都能吃出幸福来。

把萝卜煮成肉味固然不难,把粗茶淡饭吃出山 珍海味,才是饮食男女最大的乐趣。人生,由此,方 渐臻于至境吧。



□孙道荣

朋友小路托我帮他家介绍个钟点工, 事情办妥了,顺路去他家坐坐。

门开了。小路围着围裙,袖子高挽,手 里还拿着块抹布。看样子,正在忙家务。 小路的妻子也是全副武装, 正半跪半蹲, 在 墙角擦地板呢。

我诧异不已,问小路,不是已经帮你找 好钟点工了吗,钟点工答应明天就来工作 的,你们还瞎忙什么?

小路笑着说,正因为钟点工明天要来上 班了,所以,我们才先将家里清洁一下啊。 我更加迷惑不解。

小路向我解释:我们家已经换过几次 钟点工了。每次新的钟点工第一次来做活 的时候,都是我们家最脏最乱的时候。因 为在这之前我们想,反正钟点工快来了,就 积累起来,等她一起收拾吧。钟点工来了, 卫生也搞了,可是,我发现,钟点工的活,往 往很马虎,草草地拾掇拾掇,就完事了。虽 然表面上的浮灰都搞了,却留下许多死 角。后来我总算弄明白了,这不能怪钟点

原本就又脏又乱,人家稍微拾掇一下,就显 得干净多了,谁还会按高标准用心地去做 呢。所以,现在每次换新钟点工之前,我们 都会先将家里彻底地打扫一遍,不留一个 死角,不留一处积垢,就是为了给新来的钟 点工做个好样本啊。

这时候,小路妻子抹好了地板,她蹲下 身,逆着光,检查地板是不是干净了。我也 忍不住弯下腰,只见地板明亮如镜。我在 想,明天我介绍的新钟点工来了,看到这么 干净整洁的家,恐怕一点不敢懈怠,每次都 会认直细心地做活吧。

忽然想起单位里的一位领导。

这位领导是部队转业干部,从基层的科 员做起,一步步走上了领导岗位。我和他原 来未在一个部门合作过,所以,彼此了解并 不多。对他的印象,始于一次工作交接。

那次,单位中层干部大调整,他升职 了,我接替他的岗位。工作交接统一安排 在一周后。其时恰好岁末年初,上年的工 务繁杂不堪。想到反正要换到新岗位去 了,所以,我将手头的工作都停了下来,只 是简单地列了个清单,就全部打包移交给 了我的下任。接任我的同事看到我的一长 串清单后,愁眉苦脸,我笑着打趣说,我也 一样得去接下一摊子事。没想到,我与他 办理交接的时候,他除了向我交代了相关 的职责和部门基本情况外,具体的工作,一 样也没有。看见我疑惑不解,他解释说,他 加了几个班,将手头的工作都做完了。

他将他的工作完满地做完了,只把职 责和责任移交给了我。他升职后,直接分 管我。我恍然醒悟,这除了显示了他的踏 实工作作风外,也是在给我树个标杆啊。 我骤然感到了肩头的重量。和他上下级共 事几年,手头的工作都是当天完成,从没有 拖沓。这是我从他那儿学的最大收获。

在钟点工之前,打扫干净卫生,那做的 不是无用工,而是一个标尺,一个新的起 点,也是做人的艺术。



大千世界, 芸芸 众生,万物生灭皆有 次序。日出日落,河 溪入海,春华秋实, 颗粒归仓,莫不需要

等待是一种智 慧。成熟,需要等

待。揠苗助长,对生长中的作物是一种戕 害。一些反季节的瓜果,虽然鲜甜,但那只 是浮浅的表面的,是一种淡淡的寡味,而非 瓜熟蒂落那般贯穿于全部的甜蜜,不是一 种真正意义上的成熟。自然的成熟,是需要 一定生长过程的,催化的早熟没有多少滋 味。自然世界如此,人类社会也形同此理。 折翅者如仲永般的神童,自古至今都无法 逃脱夭折的定数。此时,等待就充分展示 出它独有的力度。心急吃不了热豆腐,迫 不及待,心急火燎,其后果只能是痛苦失败 的青涩。学会等待,其实是在营养我们的 慧心,如此才会使我们日臻成熟和丰富。

等待是一种幸福。月上柳梢头,人约 黄昏后,需要心与心的期待。等待情人的 到来,来不得半点心急焦躁,按部就班,固 守时念,极可能会错过一方良缘。有朋自 远方来,不亦乐乎,需要情与情的对接。重 逢故友,盼归游子,等待亲人和友人的谋 面,同样需要一种宁静的心境,任何心慌的 表现都可能错失亲情和友谊的团圆。在生

学会等待 聊斋闲品

□王留强

活剧场中,我们无时无刻不在演绎着亲情 爱情友情,我们花去了一些等待的时间,获 得的却是浓厚绵长的情感甜蜜友谊。学会 等待,就是在收获幸福的果实,这种幸福果 实会使人享用终生。

等待是一种涵养。在川流不息的斑马 线前,在猩红的交通信号灯前,生命与生命 有意无意在此碰撞。耐心地等待,是对他 人和自我生命安全的尊重。在有序的队列 前,我们不去强加,不去越位,是对社会道 德应有的敬重,也是对自我品质的直接检 验。等待,需要一种深厚的涵养,才能稳心 静气。在某种程度上,等待又是一种友善

的交流,是一种和睦的交融。急躁是等待 最大的敌人,耐心是等待最铁的朋友。

等待,无处不在。我们每天都面临许 多等待,等待人等待事,等待来等待往,等 待生等待灭。等待是相互的,你在等待他 人,他人也同样在等待你。等待会花销一 些时间,但也会创造一些意外之喜。等待, 变化多端。等待的过程,有时很枯燥很无 味,但是坚持过去了,果实就会很丰硕很鲜 美。不想等待很可能会错失一些良机,拒 绝等待必定会泯灭了希冀。

花开花落,月圆月缺。等待是如此美 丽,而又充满着无穷魅力,

66637888 63818118







